							Pełczyce dnia 17 luty 2014r.


Sprawozdanie Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej                           w Pełczycach z działalności dotyczącej  wspierania rodzin w 2013r.

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pełczycach objął pomocą materialną                i rzeczową 294 rodziny w tym 165 rodzin z dziećmi, udzielając pomocy w formie:
- zasiłków okresowych dla 152 rodzin na kwotę 223252,- zł,
- zasiłków celowych i w naturze dla 240 rodzin na kwotę 270668,- zł,
- zasiłków stałych dla 51 rodzin na kwotę 174328,- zł,
- posiłków dla 241 dzieci na kwotę 137401,- zł.
Powody udzielania pomocy w stosunku do roku 2012 wykazują tendencję wzrostową: ubóstwo – 235 ( 2012r. – 220), bezrobocie – 240 (2012r. – 220), niepełnosprawność – 89 (2012r. – 70), alkoholizm – 62 (2012r. – 47) i bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych – 40 (2012r.- 32).
Przy Ośrodku funkcjonuje: 
Klub Integracji Rodzin, którego działalność szczególnie nastawiona jest na niesieniu pomocy w formie wsparcia i reintegracji działań umożliwiających w odbudowywaniu                                i podtrzymywaniu umiejętności uczestniczenia w życiu społeczności lokalnej i powrocie do pełnienia ról społecznych rodzin dysfunkcyjnych zagrożonych wykluczeniem społecznym. 
W 2013 r. Klub zorganizował dla uczestników pomoc poprzez wsparcie PSYCHOLOGA, który objął opieką osoby indywidualne i całe rodziny udzielając porady i pomocy psychologicznej w obszarze następujących zagadnień:
Sytuacji utraty pracy, wykluczenia społecznego; konsekwencji przewlekłego pozostawania    w roli bezrobotnego;
Poczucia mniejszej wartości, utraty mocy i bezradności wobec codziennych problemów;
Poważnych chorób somatycznych i ich konsekwencji dla ogólnego funkcjonowania;
Wielodzietności – trudnych warunków życia – problemów materialnych, mieszkaniowych, rodzinnych;
Uzależnienia od alkoholu i konsekwencji choroby dla samych uzależnionych i ich rodzin;
Przemocy w rodzinie i konsekwencji uwidaczniających się w zachowaniach dzieci;
Niepełnosprawności członków rodziny – radzenia sobie z trudnościami, które 
w takich sytuacjach najczęściej mają miejsce;
Złożonych trudności w funkcjonowaniu w roli rodzica, ograniczenia w zakresie umiejętności wychowawczych – elementy psychoedukacji i treningu umiejętności rodzicielskich;
Zaburzenia komunikacji interpersonalnej w różnych obszarach funkcjonowania społecznego;
Śmierć bliskiej osoby – jak sobie radzić z emocjami związanymi z utratą 
i z przeżywaniem żałoby;
Zaburzeń emocjonalnych – stany depresji, apatii, przygnębienia, bezradności wobec trudności.
Pomocą i poradą psychologiczną objętych zostało 38 osób w łącznej liczbie 69 godzin.
 W trakcie działania Klubu został zorganizowany jednodniowy WYJAZD INTEGRACYJNY w dniu 06.08.2013 r. dla dzieci i ich rodziców (28 dzieci, 22 rodziców). Uczestnicy mieli możliwość skorzystania z atrakcji „Dzikiego Zachodu” w Zieleniewie,                w tym malowanie twarzy, przejażdżka konna, zwiedzanie miasteczka i mini-zoo, strzelanie            z łuku, indiańskie narty, karuzela kowbojska, pokazy kaskaderskie, scenki westernowe, konkursy z nagrodami, gorączka złota, pokazy taneczne. W program wyjazdu integracyjnego wpisane było także zwiedzenie Kołobrzegu wraz z latarnia morską.
           Ponadto Klub Integracji Rodzin zorganizował dwa SPOTKANIA INTEGRACYJNE. 
Dnia 27.04.2013 r. „Rodzinne spotkanie z wiosną” – 40 osób, w tym 25 dzieci,  15 rodziców, którego celem było rozwijanie i wzmacnianie więzi emocjonalnej dzieci z rodzicami poprzez wspólną zabawę. 
Natomiast dnia 30.11.2013r. „Rodzinne spotkanie andrzejkowo- mikołajkowe” – 36 osób,               w tym 25 dzieci, 11 rodziców. Na spotkanie została przygotowana sala oraz szereg zabaw                i wróżb, w tym lanie wosku, kłucie serduszek z imionami dziewcząt i chłopców, przenoszenie butów. Głównym celem spotkania było zachęcenie rodziców do spędzania czasu wolnego               z dziećmi poprzez wspólną zabawę oraz zapoznanie i rozbudzanie zainteresowań wybranymi tradycjami i obrzędami związanymi z dniem  św. Andrzeja. Nie zabrakło także spotkania               z mikołajem i upominków. Miły nastrój zakończyło wspólne zaśpiewanie kolęd.
WARSZTATY PSYCHOEDUKACYJNE 
„Dobry Rodzic”, warsztaty prowadzone przez specjalistów tj. pedagoga i psychologa, których celem było doskonalenie i wzbogacenie rodzicielskich metod wychowawczych              - 9 rodziców. 
 „Szkoła dla Rodziców”, warsztaty prowadzone przez pedagoga, przekazujące rodzicom dzieci wiedzę na temat procesu wychowania, dziecięcych uczuć, sposobów nawiązywania współpracy z dziećmi- 9 rodziców.
WARSZTATY KULINARNE
W sierpniu 2013 r. Klub zorganizował warsztaty kulinarne, w których wzięło udział                         9 rodzin, w tym 13 dzieci. Uczestnicy warsztatów mieli okazję przygotować sałatki                        z wykorzystaniem sezonowych warzyw oraz zgodnie z zasadą „Tanio, zdrowo, smacznie”.               W trakcie warsztatów wykorzystany został także czas na naukę składania serwetek. 
Natomiast na ostatnim spotkaniu nie zabrakło słodkości, w tym ciasteczek i oponek przyrządzonych przez samych uczestników. Celem warsztatów było nabycie umiejętności przygotowywania smacznych sałatek, niewymagających dużego nakładu czasu, pracy                     i pieniędzy. W ten sposób połączone zostało doskonalenie zdolności kulinarnych z nauką gospodarowania własnym budżetem. Niewątpliwie zajęcia te pozwoliły rozwinąć umiejętność współdziałania w grupie, a także rozwinęły w każdej osobie poczucie odpowiedzialności                i zaradności życiowej.
Łączna liczba uczestników KIR w 2013 roku – 59 rodzin, w tym 44 dzieci.

2. Klub Integracji Społecznej, w którym prowadzone są działania zmierzające do reintegracji zawodowej i społecznej osób zagrożonych wykluczeniem. 
Reintegracja społeczna realizowana była poprzez takie działania jak:
- warsztaty psychospołeczne prowadzone przez psychologa z podziałem na dwie grupy       (13 godzin). W grupie I w trzydniowych warsztatach w łącznej ilości 7 godzin uczestniczyło 14 osób, natomiast w grupie II odbyły się dwa spotkania w ilości 6 godzin, z których skorzystało 11 osób. Tematem warsztatów były postawy asertywne, radzenie sobie ze stresem oraz umiejętności skutecznego porozumiewania się. 
- wyjazd do Lichenia na Ogólnopolskie Spotkania Trzeźwości w dniu 27.07.2013 r., który dla wielu osób w nich uczestniczących był czasem wspólnego umacniania się na drodze do trzeźwości. Z wyjazdu i tym samym możliwości uczestnictwa skorzystały 23 osoby. 
Natomiast reintegracja zawodowa przebiegała poprzez:
- spotkanie z brokerem edukacyjnym, doradcą zawodowym (2 spotkania x 3 godz.) których celem było zachęcenie do pozyskania nowych kwalifikacji zawodowych lub przekwalifikowania się z racji długotrwałego bezrobocia i bezskutecznego poszukiwania zatrudnienia w zawodzie wyuczonym oraz pomoc uczestnikom Klubu w wyborze kierunku, rodzaju i poziomu szkolenia, które uwzględniałoby  indywidualne możliwości psychofizyczne i ekonomiczne osoby. Przedstawione zostały również zawody przyszłości na obecnym rynku pracy i aktualna oferta szkoleniowa. Ze spotkań skorzystały 34 osoby.


- organizowanie prac społecznie użytecznych 
Klub Integracji Społecznej przy MGOPS w Pełczycach w 2013 r. był merytorycznym organizatorem prac społecznie użytecznych na terenie Miasta i Gminy Pełczyce w okresie od 4 lutego do 30 listopada 2013 r. 
Prace społecznie użyteczne organizowane były na zasadach określonych w:
- ustawie z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy;
- rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 22 lipca 2011 r. w sprawie trybu organizowania prac społecznie użytecznych (Dz. U. Nr 155, poz.921);
- porozumieniu Nr 2/2013 w sprawie sposobu organizowania i finansowania prac społecznie użytecznych z dnia 31.01.2013 r. pomiędzy Powiatem Choszczeńskim – Powiatowym Urzędem Pracy w Choszcznie a Gminą Pełczyce;
- aneksie Nr 1 z dnia 01.06.2013 r. do zawartego porozumienia Nr 2/2013 w sprawie sposobu organizowania i finansowania prac społecznie użytecznych.
   W 2013 r. do prac społecznie użytecznych zostało wytypowanych 60 osób. W trakcie trwania prac 25 osób zrezygnowało, w tym: 2 osoby z powodu poddania się leczeniu odwykowemu na Oddziale Terapii Uzależnień od Alkoholu, 1 osoba otrzymała rentę z ZUS,      4 osoby zrezygnowały ze względu na zły stan zdrowia, 4 osoby podjęły zatrudnienie, 2 osoby Powiatowy Urząd Pracy skierował na staż, 1 osoba została wykluczona z prac społecznie użytecznych z uwagi na niestawiennictwo w wyznaczonym miejscu pracy, 4 osoby podjęły staż zawodowy w ramach projektu POKL „Mama idzie do pracy - program aktywizacji zawodowej dla kobiet” realizowany przez Instytut Rozwoju Regionalnego w Szczecinie,                7 osób zrezygnowało z powodu spraw osobistych lub bez uzasadnienia przyczyny.                       W zamian za rezygnującą osobę jeżeli była taka możliwość przydzielano inną osobę.                        
Do ww. prac wytypowane były osoby bezrobotne, zarejestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy w Choszcznie (bez prawa do zasiłku), korzystające ze świadczeń pomocy społecznej.
Osoby wyznaczone przez MGOPS kierowane były przez Powiatowy Urząd Pracy                 do 20 miejscowości gminy, w których wykonywały prace porządkowe, utrzymywały ład                      i porządek w 10 świetlicach wiejskich, sprawowały nadzór i utrzymanie porządku                         na  20 placach zabaw oraz prace sprzątające. 
Osoby skierowane do prac społecznie użytecznych wykonywały pracę w wymiarze nieprzekraczającym 10 godzin tygodniowo, 40 godzin miesięcznie od lutego do listopada.
Wynagrodzenie za pracę od lutego do maja 2013 r. wynosiło 7,70 zł za godzinę, natomiast od czerwca do listopada 2013 r. wynagrodzenie wzrosło do kwoty 8,00 zł za godzinę wykonywanej pracy.
	Pomimo, że realizowane działania w trybie prac społecznie użytecznych nie dają wysokiej efektywności w postaci podjęcia zatrudnienia po zakończeniu to ze społecznego punktu widzenia dają niewymierne korzyści, m.in. przerywają bezczynność zawodową                     i mobilizują do kształtowania pożądanego stosunku pracy.
Wielu klientów MGOPS zgłasza corocznie gotowość do wykonywania prac społecznie użytecznych. Są to osoby, które mają trudności w podjęciu stałej pracy, w szczególności               ze względu na wiek lub brak wykształcenia. 
Łącznie w okresie od lutego do listopada 2013 r. w pracach społecznie użytecznych pracowały 82 osoby.

Dodatkowo zorganizowane zostały spotkania dla chętnych uczestników Klubu i innych          z pracownikami Ośrodka Wsparcia Ekonomii Społecznej Fundacji Pod Aniołem z Dobrzan na temat rekrutacji osób na założenie spółdzielni socjalnej jako jednej z form działalności gospodarczej i możliwości skorzystania ze wsparcia szkoleniowo-doradczego oraz wsparcia w postaci przyznania środków finansowych (7 osób).
Łączna liczba uczestników KIS w 2013 r. –  92 osoby.

3. Zespół Interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie, którego zadaniem jest podejmowanie działań skierowanych do rodzin znajdujących się w sytuacjach kryzysowych i dotkniętych przemocą. Pomocą objęto 22 rodziny na podstawie 25 Niebieskich Kart.
Sprawozdanie z działalności Zespołu przekazane zostało Burmistrzowi Pełczyc   w dniu 30 stycznia 2013r.
Realizacją zadań wynikających z ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz uchwały Rady Miejskiej w Pełczycach w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny dla Gminy Pełczyce na lata 2012 – 2014 zajmują się również inne instytucje i organizacje samorządowe gminy.
Na podstawie uzyskanych informacji przedstawiam zestawienie:
1. Szkoła Podstawowa w Będargowie: 
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z programem terapeutycznym – 105,
- liczba dzieci korzystających ze stypendium – 23, 
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: pedagoga – 7, logopedy – 8,
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki – 22, 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 2, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 5. 

2. Szkoła Podstawowa w Chrapowie:
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z programem terapeutycznym – 35,
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: pedagoga – 16, logopedy – 7. 
- liczba dzieci korzystających ze stypendium – 34, 
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki – 11, 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 5, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 0. 

3. Zespół Szkół w Lubianie: dane za rok 2012r.
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z elementami programu terapeutycznego – 30,
- liczba dzieci korzystających z posiłków z innych źródeł niż pomoc społeczna – nie ma 
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: pedagoga – 32, logopedy – 12, psychologa - 5. 
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki – 22, 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 2, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 5. 

4. Zespół Szkół w Pełczycach:
1. Liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej: SP - 48 gimnazjum – 93.
2. Liczba dzieci objętych pomocą:
a/ pedagoga – 336 (szczególną: 36 uczniów w SP, 76 uczniów w gimnazjum) 
b/ psychologa – brak w szkole psychologa, wszelkie problemy kierowane są do Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Choszcznie.
c/ logopedy – 10 uczniów.
3. Liczba dzieci korzystających ze stypendiów. Obecnie dwoje uczniów gimnazjum otrzymuje naukowe Stypendium Św. Mikołaja z Fundacji IKEA. W  ubiegłym roku szkolnym to samo stypendium naukowe otrzymywał 1 uczeń. Stypendia socjalne przyznane w czerwcu, bieżącego roku szkolnego: 23 w SP i 19 w gimnazjum.
4. W roku 2013 zasiłki szkolne otrzymało: trzech uczniów w czerwcu i troje w grudniu,         w sumie 6 osób ( w tym 1 uczeń z SP  i 5 z gimnazjum).
5. Uczniowie nie otrzymali darmowych podręczników. Z dofinansowania skorzystało            28 uczniów.
6. Uczniowie nie korzystali z darmowego wypoczynku.
7. W roku 2013 żaden uczeń nie korzystał z dofinansowania do obiadów z innych źródeł niż pomoc społeczna.
8. Korzystamy ze wsparcia i pomocy Stowarzyszenia Pomocy Rodzinie „Ala i As” Są to dofinansowania do wycieczek szkolnych, wyjazdów edukacyjnych do teatru i kina, organizacji konkursów szkolnych, zakup mundurków i przyborów szkolnych. Organizowana jest też w szkole pomoc rzeczowa dla uczniów. 

5. Stowarzyszenie  „Ala i As” przy Zespole Szkół w Pełczycach: 
Zgodnie z założeniami Statutowymi Stowarzyszenie Pomocy Rodzinie „Ala i As” w roku 2013 roku podjął następujące uchwały dotyczące udzieleniu pomocy finansowej:
a/ na zakup napoi i ciastek na szkolne i gminne konkursy: recytatorskie dla klas młodszych      i dla klas IV – VI, Powiatowy Konkurs Ortograficzny „Ortograficzne potyczki”, organizację koncertu charytatywnego „Majówka ze słoneczkiem”,
b/ dofinansowanie wycieczek i wyjazdów szkolnych do teatru, kina na Zieloną Szkołę oraz badania w Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej dla dzieci ze Szkoły Podstawowej            w Będargowie, oraz uczniów z Zespołu Szkół Pełczycach. 
c/ sfinansowanie zakupu podręczników, przyborów szkolnych, obuwia, mundurków szkolnych dla uczniów Zespołu Szkół w Pełczycach,
d/ dofinansowanie zakupu koszulek z nadrukiem dla gimnazjalistów biorących udział             w Ogólnopolskim Projekcie „Na tropie elektro-śmieci”, 
e/ uchwałę o udzieleniu wsparcia finansowego – opłaty za wyżywienie - dla uczniów Specjalnego Ośrodka Szkolno – Wychowawczego im. Kawalerów Orderu Uśmiechu              w Suliszewie, zamieszkałych w Boguszynach,
f/ sfinansowanie zakupu książek przeznaczonych na realizację zajęć „Rusz umysł” w ramach projektu „Inwestycja w przyszłość” dla uczniów Szkoły Podstawowej w Pełczycach,
g/ dofinansowanie do zakupu leków i wydatków związanych z leczeniem dzieci zamieszkałych w Jagowie,
h/ dofinansowanie zakup sprzętu ortopedycznego dla uczennicy Szkoły Podstawowej             w Będargowie. 
6. Punkt Konsultacyjno-Informacyjny dla osób uzależnionych:
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z elementami programu terapeutycznego –  23,
- liczba osób motywowanych do podjęcia terapii – 17, 
- liczba osób korzystających terapii z udziałem instruktora terapii uzależnień – 63. 
7. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Choszcznie:
	- pomoc z tytułu kontynuowania nauki – 2,
	- uczestnicy projektu „Kieruj swoim losem” – 3,
	- wsparcie pomocą specjalistów z powodu występowania przemocy  w rodzinie – 12.
8. Posterunek Policji w Pełczycach:
	- udzielono pomocy dla 36 rodzin (założono 23 Niebieskie Karty), były to interwencje   i porady prawne dotyczące dalszego postępowania w związku z założoną Niebieską Kartą.

Podejmowane działania nie w pełni zabezpieczają ciągle wzrastającym potrzebom. Brak pracy powoduje wręcz degradację wielu rodzin i sprzyja powstawaniu różnych dysfunkcji        i uzależnień. Z rozeznania pracowników socjalnych wynika, że 40 rodzin ma problemy opiekuńczo-wychowawcze, które w przyszłości mogą się zakończyć ograniczeniem lub pozbawieniem władzy rodzicielskiej i umieszczeniem dzieci w rodzinach zastępczych.      Koszty umieszczenia dzieci w rodzinach zastępczych od 01 stycznia 2012r. ponosi gmina 10% w pierwszym roku, 30% w drugim roku, 50%  w trzecim roku i każdym następnym. 
W 2013roku w pieczy zastępczej z terenu naszej gminy finansowano pobyt 12 dzieci              (w 2012r. – 4 dzieci), których koszt utrzymania dla naszej gminy wyniósł 10923,75 zł              (w 2012r. -4070,45 zł). 
W związku z ogłoszeniem Resortowego programu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na rok 2013 Kierownik MGOPS w Pełczycach w ramach porozumienia zawartego w dniu 31 maja 2013r. pomiędzy Wojewodą Zachodniopomorskim, a Gminą Pełczyce reprezentowaną przez Burmistrza Pełczyc Mirosława Kluka zatrudnił Asystenta rodziny, którego zadaniem jest wspieranie rodzin przeżywających trudności opiekuńczo – wychowawcze i umożliwią zatrzymanie dzieci zagrożonych umieszczeniem w pieczy zastępczej w rodzinie biologicznej. 
Pomocą Asystenta zostało objętych 7 rodzin z problemami opiekuńczo-wychowawczymi oraz 7 rodzin biologicznych, których dzieci pozostają w pieczy zastępczej. W roku bieżącym przewidywana jest również możliwość zatrudnienia Asystenta w ramach programu Resortowego. Od 01 stycznia 2015r. gmina ma obowiązek zatrudnienia Asystenta rodziny        z mocy ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej.
