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Sprawozdanie Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej       w Pełczycach z działalności dotyczącej  wspierania rodzin w 2016r.

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Pełczycach objął pomocą materialną                i rzeczową 247 rodziny w tym 110 rodzin z dziećmi, udzielając pomocy w formie:
- zasiłków okresowych dla 102 rodzin na kwotę 123 261,- zł,
- zasiłków celowych i w naturze dla 150 rodzin na kwotę 135 171,- zł,
- zasiłków stałych dla 57 rodzin na kwotę 236 702,- zł,
- posiłków dla 76 dzieci na kwotę 67 158,- zł.
Powody udzielania pomocy w roku 2016 do roku 2015 wykazują tendencję malejącą              w stosunku do ubóstwa i bezrobocia: ubóstwo – 160 ( 2015r. – 194), bezrobocie – 160 (2015r. – 189), a także tendencję malejącą do pozostałych powodów:  niepełnosprawność – 86 (2015r. – 109), alkoholizm – 57 (2015r. – 66), bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych – 8 (2015r.- 26), długotrwała przewlekła choroba – 66 (2015r. – 65). 
Pomoc państwa w wychowywaniu dzieci (500+) w znacznym stopniu przyczyniła się do poprawy sytuacji materialnej wielu rodzin, szczególnie rodzin wielodzietnych, co zauważalne jest w wydatkowaniu znacznie mniej środków na pomoc społeczną  w formie zakupienia posiłków i na zasiłki celowe. Dzięki pracy socjalnej Pracowników Socjalnych, Asystenta Rodziny oraz Koordynatora Klubu Integracji Rodzin i Klubu Integracji Społecznej odnotować należy również pozytywne zmiany w rodzinach z problemami opiekuńczo-wychowawczymi. 
Asystent rodziny jest realizatorem ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej,  wspiera rodzinę, aby samodzielnie mogła pokonywać trudności życiowe, zwłaszcza dotyczące opieki   i wychowania dzieci. Asystent towarzyszy rodzinie we wprowadzaniu zmian w ich myśleniu, zachowaniu i otoczeniu, koniecznych do tego , aby środowisko rodzinne sprzyjało bezpieczeństwu i prawidłowemu rozwojowi dziecka. Cechami charakterystycznymi w pracy asystenta rodziny jest indywidualizacja pracy w odniesieniu do rodziny, mająca wypływać     z faktu małej liczby odbiorców i dostosowanie jej do ich indywidualnych i realnych potrzeb. Asystent ma za zadanie zwiększyć poczucie wpływu rodziny na własne życie podnosząc       w ten sposób jej samoocenę w odniesieniu do rodziny jako grupy, jak również indywidualną jednostek w tej grupie. W założeniach pedagogicznych, indywidualna pomoc i konsultacja służyć ma rozwojowi kompetencji społecznych, osiąganiu wyznaczonych celów, wzbudzaniu wiary w własne możliwości i zasoby wewnętrzne i motywowaniu do podejmowania działań, uznawanych do tej pory za niewykonalne. Wynikiem tych działań ma być usamodzielnienie rodziny i pozostawienie dzieci w rodzinie, w środowisku rodzinnym zapewniającym im poczucie bezpieczeństwa i prawidłowy rozwój, a gdy doszło do umieszczenia dziecka           w pieczy zastępczej, powrót tego dziecka.  Wyraża to preambuła do ustawy o wspieraniu pieczy zastępczej i systemie pieczy zastępczej z dnia 9 czerwca 2011 r. : „ Dla dobra dzieci, które potrzebują szczególnej ochrony i pomocy ze strony dorosłych, środowiska rodzinnego, atmosfery szczęścia, miłości i zrozumienia, w trosce o ich harmonijny rozwój i przyszłą samodzielność życiową, dla zapewnienia ochrony przysługujących im praw i wolności, dla dobra rodziny, która jest podstawową komórką społeczeństwa oraz naturalnym środowiskiem rozwoju, i dla dobra wszystkich jej członków,   a w szczególności dzieci, w przekonaniu, że skuteczna pomoc dla rodziny przeżywającej trudności w opiekowaniu się i wychowaniu dzieci oraz skuteczna ochrona dzieci i pomoc dla nich może być osiągnięta przez współpracę wszystkich osób, instytucji i organizacji pracujących z dziećmi …”
W 2016 roku w pieczy zastępczej z terenu Gminy Pełczyce w różnych formach pieczy zastępczej przebywało 10 dzieci, których koszt utrzymania dla Gminy wyniósł 20.875.27 zł. W roku poprzednim 2015, w pieczy zastępczej przebywało 11 dzieci , a koszt ich utrzymania wyniósł 18.770.36 zł. Koszty umieszczenia dzieci w pieczy zastępczej od 1 stycznia 2012 r. ponosi samorząd, a wysokość kwoty partycypacji dla Gminy wynosi 10 % w pierwszym roku, 30 % w drugim roku i 50 % w trzecim i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej. 
Na podstawie statystyk prowadzonych przez  MGOPS Pełczyce, odnotowano w  2016 r., że    8 rodzin na terenie Gminy Pełczyce przeżywa problemy natury opiekuńczo-wychowawczej, które mogą się zakończyć ograniczeniem lub pozbawieniem władzy rodzicielskiej                   i ewentualnym umieszczeniem dzieci w pieczy zastępczej. Liczba ta jest mniejsza od liczby rodzin w roku poprzednim 2015 o 18 rodzin. Systematycznie liczba ta rok do roku maleje.
MGOPS w Pełczycach mając na uwadze powyższe zapisy od 2013 r. zatrudnia asystenta rodziny, korzystając przy tym z resortowego programu wspierania rodziny i systemie pieczy zastępczej. W ramach zawieranych corocznie porozumień pomiędzy Wojewodą Zachodniopomorskim, a Gminą Pełczyce reprezentowaną przez Pana Burmistrza Mirosława Kluka, Gmina Pełczyce otrzymuje możliwość współfinansowania tej działalności ze strony Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej, a wcześniej Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej. Od 1 stycznia 2015 r. działalność asystenta rodziny na terenie Gminy jest obligatoryjna w związku z zapisami w/w ustawy. W roku 2016, Gmina Pełczyce ponownie skorzystała ze wsparcia resortowego. Planowana jest kontynuacja tego projektu w roku bieżącym 2017. 
W roku 2016, na terenie Gminy Pełczyce, pomocą Asystenta rodziny zostało objętych 15 rodzin oraz 8 rodzin biologicznych w związku z pobytem ich dzieci w pieczy zastępczej.       W liczbie tej, 10 rodzin zostało zobowiązanych do współpracy z asystentem rodziny postanowieniem III Wydziału Rodzinnego i Nieletnich Sądu Rejonowego w Choszcznie,         a 5 rodzin na podstawie wniosków pracowników socjalnych i decyzji Kierownika MGOPS.
W 2016 roku wynikiem współpracy pomiędzy asystentem rodziny, a rodzinami zobowiązanymi do współpracy lub współpracującymi na podstawie decyzji było :
- zakończenie współpracy z 3 rodzinami zobowiązanymi postanowieniem Sądu z powodu osiągnięcia zamierzonego celu. Wszystkie rodziny odzyskały pełnię praw rodzicielskich.
W chwili obecnej asystent rodziny w dalszym ciągu współpracuje z 12 rodzinami                   z problemami opiekuńczo-wychowawczymi oraz 8 rodzinami biologicznymi.
W roku 2016, asystent rodziny w rodzinach, z którymi współpracuje lub współpracował, zmotywował lub doprowadził do podjęcia terapii uzależnienia od alkoholu 5 osób, w tym:
- 5 osób odbyło terapię stacjonarną
Z rodzin współpracujących z asystentem rodziny, 7 dzieci trafiło do pieczy zastępczej.           W 3 rodzinach ; 2 dzieci, na okres trwania terapii rodzica przebywało lub przebywa                 w rodzinie zastępczej/rodzinnym domu dziecka, 3 dzieci w rodzinie zastępczej spokrewnionej.
Jedno dziecko z powodu opuszczenia przez rodziców terytorium Polski zostało umieszczone  w rodzinie zastępczej spokrewnionej i jedno dziecko z powodu problemów opiekuńczo-wychowawczych przebywa w rodzinie zastępczej spokrewnionej.                                           W 15 rodzinach współpracujących z asystentem rodziny w 2016 r. znajdowało się 39  dzieci. Obecnie, w dalej współpracujących z asystentem rodzinach pozostało 28 dzieci.
Wobec wszystkich dzieci, w 2016 r. asystent rodziny prowadził monitoring sytuacji edukacyjnej we wszystkich szkołach na terenie Gminy Pełczyce oraz w szkołach poza jej terenem. Monitoring ten prowadzono we współpracy z Dyrekcją Szkół oraz pedagogami szkolnymi i kadrą pedagogiczną. W 2 przypadkach asystent rodziny doprowadził do zmiany sytuacji szkolnej lub przedszkolnej poprzez zmianę typu szkoły lub dopasowanie jej do potrzeb edukacyjnych dziecka. Ze wszystkimi placówkami oświatowymi i przedszkolnymi asystent rodziny współpracuje na zasadzie wzajemnej pomocniczości.
Asystent rodziny współpracuje na tej samej zasadzie z Kuratorami Zespołu Sądowej Służby Kuratorskiej Sądu Rejonowego w Choszcznie. W 2016 r. Asystent rodziny 12 razy występował jako uczestnik przed Sądem Rodzinnym w sprawach o charakterze opiekuńczo-wychowawczym. W tym samym okresie skierował do w/w Sądu 33 pisemne wnioski i opinie dotyczące rodzin z nim współpracujących, ponadto 20 opinii o rodzinie na zapytanie PCPR   w Choszcznie oraz innych PCPR z terenu woj. Zachodniopomorskiego. Wobec rodzin,             z którymi zakończono współpracę w latach poprzednich, asystent rodziny prowadzi zgodnie   z zapisami ustawy dalszy monitoring sprawdzający poprawność funkcjonowania,                      a w szczególnych przypadkach służy dalszą pomocą.
W ramach pracy w roku 2016, asystent rodziny odbył ok. 400 wizyt w miejscu zamieszkania rodzin i podobną ilość konsultacji w środowisku biurowym. Dla współpracujących rodzin jest w ciągłej dyspozycji telefonicznej. W swojej pracy asystent rodziny współdziała                     z pracownikami socjalnymi i wszystkimi działami MGOPS w Pełczycach oraz z KIS i KIR na zasadzie sieciowania wspólnych działań.
W 2016 r. asystent rodziny wraz z koordynatorem KIS i KIR jako edukator przeprowadził cykl spotkań rozwijających wiedzę ekonomiczno-społeczną dla członków ww. klubów opartych na materiałach Fundacji Nauka dla środowiska i międzynarodowych materiałach edukacyjnych Microfinance Opportunities . W 2016r. asystent rodziny w myśl ustawy brał udział w wielu kursach i szkoleniach oraz zajęciach super-wizji podnosząc swoje umiejętności na rzecz jakości wykonywanej pracy. 
W 2017r. ustawodawca powierzył Asystentom Rodziny dodatkowe obowiązki związane          z wprowadzoną w życie od 1 stycznia 2017r. Ustawą o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”. 
Przy Ośrodku funkcjonuje: 
Klub Integracji Społecznej i Klub Integracji Rodzin, których zadaniem jest również wspieranie rodzin poprzez prowadzenie działalności mających na celu reintegrację zawodową               i społeczną osób zagrożonych lub wykluczonych społecznie tj. bezrobotnych, uzależnionych od alkoholu, bezdomnych, zwalnianych z zakładów karnych i innych w zależności od potrzeb wynikających z rozeznania środowiska lokalnego oraz  Zespół Interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy w rodzinie, którego zadaniem jest podejmowanie działań skierowanych do rodzin znajdujących się  w sytuacjach kryzysowych i dotkniętych przemocą. 
Pomocą objęto 25 rodzin (78 osób w tych rodzinach) na podstawie zgłoszonych 25 Niebieskich Kart , z których do realizacji Zespół przyjął 16 i kontynuowano pracę w przypadku 8 Niebieskich kart  z roku 2015.

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI KLUBU INTEGRACJI SPOŁECZNEJ              ZA 2016 ROK
 	 Klub Integracji Społecznej rozpoczął działalność przy Miejsko-Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Pełczycach od 20 kwietnia 2009 r. w oparciu o ustawę z dnia                     13 czerwca 2003 r. o zatrudnieniu socjalnym. Dnia 25 października 2013 r. został wpisany               do Rejestru Klubów Integracji Społecznej Wojewody Zachodniopomorskiego.                       Celem funkcjonowania KIS jest reintegracja zawodowa i społeczna, w szczególności osób zagrożonych lub wykluczonych społecznie tj. bezrobotnych, uzależnionych od alkoholu, bezdomnych, zwalnianych z zakładów karnych i innych w zależności od potrzeb wynikających z rozeznania środowiska lokalnego. 
Reintegracja społeczna realizowana była poprzez takie działania jak:
· Warsztaty z nie marnowania jedzenia i wartości odżywczych, warsztaty kulinarne- realizowane ze środków towarzyszących w ramach Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014-2020 Podprogram 2015. Warsztaty prowadzone przez przedstawicieli Banku Żywności w Nowych Bielicach -  uczestniczyły 54 osoby;
· warsztaty grupowe prowadzone przez psychologa:
„Samoocena i motywacja” -  mające na celu przywrócić w uczestnikach chęć działania by osiągnąć radość i spełnienie. Stanowiły dążenie do pobudzenia motywacji i skutecznej realizacji celów zawodowych. 
23 marzec -  26 osób
      20 kwiecień – 22 osoby
25 maj – 10 osób
22 czerwiec- 15 osób 
„Radzenie sobie ze stresem w sytuacjach trudnych” –  Radzenie sobie ze stresem może być traktowane jako proces, strategia lub styl. W codziennym życiu ludzi „dotykają” różne przykre wydarzenia, o niektórych mówi się, że wisi nad nimi „fatum”, a mimo to potrafią wiele znieść, poradzić sobie z trudnościami. Nie wszyscy potrafią robić to jednakowo skutecznie, ale wielu to się udaje i to samodzielnie. Termin „radzenie sobie” można odnieść do celowego wysiłku, zachowania, które chroni osobę od emocjonalnych zaburzeń, napięć, niekorzystnych skutków doświadczeń społecznych. Podczas warsztatów uczestnicy przybliżyli sobie wiedzę na temat stresu, jego następstw oraz możliwości radzenia sobie                   z nim.  24 lipiec – 9 osób,  24 sierpień – 11 osób
· warsztaty integracyjne 
- 14 czerwiec – Wielkimi krokami zbliża się lato – kończy wiosna. Niektórzy                              z uczestników zakończyli bądź rozpoczęli wysiewanie wiosennych kwiatów oraz sadzenie cebulek do doniczek, które za kilka tygodni zachwycą pięknymi kwiatami. Podczas warsztatów uczestnicy poznali metodę ozdabiania koronkami doniczek plastikowych, które często mają w domu stare, zniszczone lub nie pasujące kolorystycznie do pokoju czy kuchni, a które można przy niewielkim nakładzie finansowym pięknie przyozdobić.  Warsztaty prowadzone w obecności instruktora decoupage, który udzielał rad                                  i podpowiedzi - 8 osób;
- 16 grudzień – spotkanie bożonarodzeniowe. Uczestnicy samodzielnie wykonali piękne świąteczne dekoracje drzwi, okien z wianków styropianowych stosując różne materiały np. wstążki, tasiemki, szyszki, farby, brokat, bombki itp.  - 10 osób;

· zajęcia z zakresu prawa rodzinnego 
Zajęcia prowadzone przez adwokata dotyczące następujących zagadnień:
I. małżeństwo- zawarcie, skutki, wspólność ustawowa, ustanie małżeństwa; 
II. rozwód – przesłanki, skutki, podział majątku; 
III. separacja- separacja faktyczna i separacja orzeczona przez Sąd, relacje między separacją a rozwodem, przesłanki, treści orzeczenia, skutki, ustanie; 
IV. pochodzenie dziecka- ustalenie i zaprzeczenie ojcostwa; 
V. władza rodzicielska – pozbawienie, zawieszenie, ograniczenie władzy rodzicielskiej, decydowanie o istotnych sprawach dziecka przez Sąd (paszport, wyjazd za granicę, sposoby leczenia), kontakty z dzieckiem;
VI. obowiązek alimentacyjny- pojęcie, krąg uprawnionych i zobowiązanych, przesłanki roszczenia, realizacja obowiązku, wygaśnięcie obowiązku; 
VII. konkubinat- aspekty prawne.
W zajęciach uczestniczyło 7 osób; 

· 30 lipiec - wyjazd do Lichenia na Ogólnopolskie Spotkania Trzeźwościowe, które dla wielu osób w nich uczestniczących był czasem wspólnego umacniania się na drodze do trzeźwości. Z wyjazdu i tym samym możliwości uczestnictwa skorzystało 6 osób                        z rodziną (łącznie 10 osób);
· W okresie 12 miesięcy - pomoc i porada psychologiczna, spotkania indywidualne – 9 osób, badanie psychologiczne- 1 osoba;
· marzec- sierpień  – spotkania pracownika socjalnego- koordynatora Klubu                         z uczestnikami dotyczące terminów i tematów organizowanych warsztatów w kolejnym miesiącu.
marzec- 36 osób; kwiecień- 26 osób; maj- 31 osób; czerwiec- 28 osób; lipiec- 24 osoby; sierpień- 28 osób. 

Natomiast reintegracja zawodowa przebiegała poprzez:
· warsztaty grupowe 10 października prowadzone przez doradcę zawodowego
„Motywacja do znalezienia i rozpoczęcia pracy zawodowej oraz poszukiwania swoich mocnych stron” – 44 osoby; 
· spotkanie grupowe 9 grudnia prowadzone przez animatora lokalnego z Ośrodka Wsparcia Ekonomii Społecznej dla regionu stargardzkiego - Centrum Ekonomii Społecznej w Stargardzie– Fundacja Pod Aniołem na temat „Możliwości rozwoju               w obszarze ekonomii społecznej” -  34 osoby; 
· 1-30 wrzesień – indywidualne spotkania z pracownikiem socjalnym- koordynatorem Klubu - pomoc w sporządzeniu dokumentów aplikacyjnych - CV - 24 osoby;
· organizowanie prac społecznie użytecznych 
Klub Integracji Społecznej przy MGOPS w Pełczycach w 2016 r. był realizatorem prac społecznie użytecznych na terenie Miasta i Gminy Pełczyce w okresie od 1 lutego                    do 30 listopada 2016 r. 
Prace społecznie użyteczne realizowane były w oparciu o:
· ustawę z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz. U. z 2015 r. poz. 149, z późn. zm.) – art. 73a 
· rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 22 lipca 2011 r. w sprawie organizowania prac społecznie użytecznych (Dz.U. z 2011 r. poz. 921)
· rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 25 października 2005 r. (Dz. U. Nr 210, poz. 1745); 
· porozumienie Nr 3/2016 w sprawie sposobu organizowania i finansowania prac społecznie użytecznych z dnia 29.01.2016 r. pomiędzy Starostą Powiatu Choszczeńskiego reprezentowanym przez Z - cę  Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy              w Choszcznie, a Gminą Pełczyce.
Dnia 28.01.2016 r. odbyło się grupowe szkolenie dla uczestników prac społecznie użytecznych w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy oraz bezpieczeństwa przeciwpożarowego  w zakresie szkolenia wstępnego ogólnego. 
  	W 2016 r. prace społecznie użyteczne rozpoczęło 57 osób. W trakcie ich realizacji                  4 osoby utraciły możliwość kontynuowania prac z powodu nie zgłaszania się, nie podejmowania przydzielonej pracy, opuszczania miejsca ich wykonywania lub naruszając porządek i dyscyplinę w miejscu pracy. Zrezygnowały 23 osoby, w tym: 2 osoby osiągnęły ustawowy wiek emerytalny, 10 osób zrezygnowało z powodu problemów zdrowotnych swoich bądź członków rodziny, 3 osoby podjęły zatrudnienie, 1 osoba podjęła staż               w ramach środków Powiatowego Urzędu Pracy, 3 osoby podjęły prace w ramach robót publicznych,  1 osoba nabyła prawo do zasiłku dla bezrobotnych, 2 osoby zrezygnowały      w związku z brakiem możliwości zapewnienia opieki małoletnim dzieciom. Na każde wolne stanowisko pracy jeżeli była taka możliwość przydzielano inną osobę. Na zakończenie prac w miesiącu listopadzie pracowały 44 osoby. Łącznie w okresie od 1 lutego do 30 listopada 2016 r. w pracach społecznie użytecznych pracowało 71 osób.
Do ww. prac wytypowane były osoby bezrobotne, zarejestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy w Choszcznie (bez prawa do zasiłku), korzystające ze świadczeń pomocy społecznej.
Osoby wyznaczone przez MGOPS kierowane były do 19 sołectw, 3 szkół,                   1 przedszkola i Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Pełczycach, w których wykonywały następujące rodzaje prac: prace porządkowo- gospodarcze, animator kultury                   w świetlicy wiejskiej, nadzór i utrzymanie porządku na 13 placach zabaw, prace pomocnicze w kuchni na terenie 2 szkół i 1  przedszkola. 
Osoby skierowane do prac społecznie użytecznych wykonywały pracę w wymiarze nieprzekraczającym 10 godzin tygodniowo, 40 godzin miesięcznie. Wynagrodzenie za pracę wynosiło 8,10 zł za godzinę wykonywanej pracy.
Prace społecznie użyteczne miały na celu kształtowanie aktywnych postaw oraz przywrócenie zdolności pełnienia ról zawodowych i społecznych. Miały także funkcje integrujące, mobilizujące i dyscyplinujące uczestników.   
Realizacja prac społecznie użytecznych jest dla uczestników etapem w reintegracji społecznej, a ich celem jest uzyskanie trwałego zatrudnienia na rynku pracy. Okres pracy                 w pracach jest okresem jaki jest niezbędny do przywrócenia u osoby kierowanej zdolności do podjęcia trwałego zatrudnienia. Osoby wytypowane do powyższych prac wykazywały poczucie beznadziejności, czyli przekonanie, że to co robią nie ma jakiegokolwiek sensu,        a także spadek motywacji do poszukiwania pracy i brak dyspozycyjności - godzenie ról zawodowych i rodzinnych, brak sporządzonych dokumentów aplikacyjnych- CV. Wśród uczestników były osoby które posiadają motywację jednak ograniczają ją bariery, które utrudniają wejście na rynek pracy w szczególności wiek, wykształcenie, brak doświadczenia zawodowego co powoduje wycofanie, nieśmiałość. Część osób chciałoby podjąć działania               w celu znalezienia pracy, jednak brak im konsekwencji. 
 W 2016 roku zostało podpisanych 36 kontraktów socjalnych część I B w celu wzmocnienia aktywności i samodzielności życiowej, zawodowej lub przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu. Celem głównym jaki ustalono z uczestnikami było wzmocnienie kompetencji społecznych i zawodowych umożliwiających powrót na rynek pracy. Powyższy cel realizowany był m. in. poprzez zorganizowanie warsztatów grupowych z psychologiem, doradcą zawodowym, animatorem lokalnym, które umożliwiły sformułowanie własnych problemów społecznych z problemami innych osób znajdujących się podobnym położeniu, uświadomić sobie bariery konieczne do pokonania związane z przeszkodami powodującymi problemy z wyjściem na rynek pracy i problemy osobiste oraz dzielenie się doświadczeniami w pokonywaniu trudności związanych  z długotrwałym bezrobociem. 
W okresie realizacji kontraktu socjalnego 10 osób przerwało jego realizację z powodu: problemów zdrowotnych- 5 osób; nabycia prawa do emerytury- 2 osoby; braku opieki nad małoletnim dzieckiem – 1 osoba; podjęcia robót publicznych – 1 osoba; podjęcia zatrudniania- 1 osoba. Na ocenę  realizacji działań ustalonych w kontrakcie socjalnym cześć II B  pozostało i zgłosiło się 26 osób, z tego 18 osób zrealizowało, 8 osób nie zrealizowało kontrakt. 

Dnia 12.12.2016r. odbyło się spotkanie organizacyjno-informacyjne dla                        19 sołectw, 4 szkół, przedszkola i Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej znajdujących się na terenie Gminy Pełczyce podsumowujące realizacje prac społecznie użytecznych  w 2016 r. i potrzeby ich organizacji w 2017 r. 

Łączna liczba uczestników KIS w 2016 r. –  73 osoby.

W okresie 2 miesięcy tj. od 01 wrzesień do 31 październik 2016r. realizowany był „PROGRAM AKTYWIZACJA I INTEGRACJA (PAI)” przez Powiatowy Urząd Pracy               w Choszcznie we współpracy z Gminą Pełczyce. Uczestnikami Programu było 10 osób bezrobotnych korzystających ze świadczeń pomocy społecznej Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Pełczycach objęte kontraktem socjalnym oraz zakwalifikowane do III profilu pomocy przez PUP. Realizacja Programu odbywała się poprzez uczestnictwo beneficjentów w pracach społecznie użytecznych oraz działaniach integracyjnych. Działania podzielone była na dwa bloki: aktywizacja i integracja.  
Prace społecznie użyteczne miały na celu przygotowanie uczestników Programu                 do lepszego radzenia sobie na rynku pracy i wdrożenie podstawowych umiejętności                        w zakresie obowiązków pracowniczych i stopniowe przygotowanie bezrobotnych do standardowej pracy zawodowej. Powyższe prace monitorowane były przez Klub, odbywały się w przez dwa miesiące, 40 godzin miesięcznie w Sołectwie Płotno, Lubiana, Boguszyny, Będargowo, Jarosławsko, Niesporowice oraz ZGK i M Pełczyce i Szkole Podstawowej                    w Chrapowie. 
Wynagrodzenie za powyższe prace finansowane było ze środków własnych i Funduszu Pracy.                 . 
Zajęcia z zakresu integracji społecznej dla osób bezrobotnych w ramach programu „Aktywizacja i Integracja” w wymiarze 80 godzin prowadzone były przez Stowarzyszenie Wspierania Edukacji Zawodowej „WABAR” w ZSP Nr 1 w Barlinku w porozumieniu                       z Powiatowym Urzędem Pracy. Zakres wiedzy i umiejętności jakie nabyli uczestnicy                         w zajęciach grupowego poradnictwa specjalistycznego i warsztatów trenerskich obejmował: analizę rynku pracy, formy zatrudnienia, wizytówkę zawodową- dokumenty aplikacyjne, sztukę mówienia i prezentacji, przygotowanie do rozmowy z pracodawcą, rozmowy kwalifikacyjne, kompetencje i predyspozycje zawodowe, reakcje w trudnych sytuacjach, bariery na drodze do zatrudnienia, zarządzanie sobą podczas poszukiwania pracy, zachowania asertywne w poszukiwaniu pracy. 
Efektem realizacji Programu było ustalenie przez doradcę klienta profilu pomocy                     i ich dalsza aktywizacja zawodowa prowadzona przez Powiatowy Urząd Pracy. 

SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI KLUBU INTEGRACJI RODZIN
ZA 2016 ROK
Klub Integracji Rodzin w Pełczycach utworzony został w strukturze Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej dnia 20 kwietnia 2009 r. Celem Klubu jest reintegracja działań umożliwiających udzielanie pomocy w odbudowywaniu                                   i podtrzymywaniu umiejętności uczestnictwa w życiu społeczności lokalnej i powrocie do pełnienia ról społecznych osób, rodzin dysfunkcyjnych, zagrożonych lub wykluczonych społecznie. Klub realizuje działania o charakterze profilaktycznym, edukacyjnym                             i integracyjnym. 
Do uczestnictwa w Klubie zakwalifikowane zostały osoby, rodziny które ze względu na swoją sytuację życiową nie były w stanie własnym staraniem zaspokoić swoich podstawowych potrzeb życiowych; z licznymi dysfunkcjami tj. niezaradne życiowo,                      z problemami w prowadzeniu gospodarstwa domowego, w sprawowaniu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, znajdujących się w trudnej sytuacji materialno-bytowej, która uniemożliwiała lub ograniczała uczestnictwo w życiu społeczności lokalnej, osoby                         z problemem alkoholowym, długotrwale bezrobotne.	

W 2016 r. Klub zorganizował dla uczestników pomoc poprzez wsparcie PSYCHOLOGA przez okres 12 miesięcy, który objął opieką osoby indywidualne i całe rodziny udzielając porady  i pomocy psychologicznej w obszarze następujących zagadnień:
· Sytuacji utraty pracy, wykluczenia społecznego; konsekwencji przewlekłego pozostawania w roli bezrobotnego;
· Poczucia mniejszej wartości, utraty mocy i bezradności wobec codziennych problemów;
· Poważnych chorób somatycznych i ich konsekwencji dla ogólnego funkcjonowania;
· Wielodzietności – trudnych warunków życia – problemów materialnych, mieszkaniowych, rodzinnych;
· Uzależnienia od alkoholu i konsekwencji choroby dla samych uzależnionych i ich rodzin;
· Przemocy w rodzinie i konsekwencji uwidaczniających się w zachowywaniu dzieci;
· Niepełnosprawności członków rodziny – radzenia sobie z trudnościami, które 
w takich sytuacjach najczęściej mają miejsce;
· Złożonych trudności w funkcjonowaniu w roli rodzica, ograniczenia w zakresie umiejętności wychowawczych – elementy psychoedukacji i treningu umiejętności rodzicielskich;
· Zaburzenia komunikacji interpersonalnej w różnych obszarach funkcjonowania społecznego;
· Śmierć bliskiej osoby – jak sobie radzić z emocjami związanymi z utratą 
i z przeżywaniem żałoby;
· Zaburzeń emocjonalnych – stany depresji, apatii, przygnębienia, bezradności wobec trudności.

Pomocą i poradą psychologiczną objętych zostało 20 osób – spotkania indywidualne, w tym badanie psychologiczne – 6 osób.
Rodzina stanowi pierwszą ze zbiorowości mogących dać człowiekowi niezbędne wsparcie. Relacje między członkami rodziny w naturalny bowiem sposób tworzą więzi osobowe o silnym ładunku emocjonalnym. Jak żadna z grup rodzina posiada możliwości aby jej członkowie wzajemnie obdarzali się wsparciem. 
Dnia 19 i 26 października odbyły się warsztaty prowadzone przez psychologa „Rodzina miejscem wsparcia” , z których skorzystało 8 osób.

W okresie od 15 listopada do 21 grudnia odbyły się warsztaty edukacji społeczno- finansowej prowadzone przez edukatorów - asystenta rodziny tut. Ośrodka i pracownika socjalnego - koordynatora Klubu. Program warsztatów prowadzony był na podstawie materiałów projektu „Wybierz przyszłość- innowacyjne narzędzie wspomagające interwencję socjalną” opartych na międzynarodowym programie Aflatoun. Tematyka spotkań pozwoliła zwiększyć uczestnikom wiedzę:
 Jak lepiej gospodarować swoim budżetem domowym?
Jak nie wpaść w dziurę budżetową?
Czym są cele finansowe i jak je osiągnąć?
Jakie są sposoby i możliwości oszczędzania?
Jak opanować zasady racjonalnego pożyczania, aby nie wpaść w pętlę zadłużenia?
Jak tworzyć plan finansowy i wdrażać go w życie?
W warsztatach uczestniczyło 6 osób.
Klub Integracji Rodzin w 2016 r. zgłosił się do udziału w ogólnopolskiej kampanii  „Postaw na rodzinę” Krakowskiej Akademii Profilaktyki i promował integrację międzypokoleniową, pomagał budować prawidłowe relacje między rodzicami i dziećmi, atmosferę współpracy, wsparcia i zaufania oraz zachęcał do spędzania wspólnego czasu wolnego podczas „DNI INTEGRACJI RODZIN W GMINIE PEŁCZYCE”, które odbyły się w dniach 27 czerwiec- 24 lipca 2016 r. Festyny zorganizowane zostały dla  mieszkańców z 16 społeczności lokalnych gminy.   
Rodziny uczestnicząc w różnorodnych konkurencjach sportowych i umysłowych                 z podziałem na dwie grupy miały okazję do zdobycia jak największej ilości punktów, których suma zadecydowała o zwycięstwie grupy i tym samym zwiększyły się szanse na wygranie nagrody głównej – wycieczki do Parku Edukacji i Rozrywki „Leonardia” w Krupach                i Darłówku (z wyjazdu integracyjno- edukacyjnego skorzystało 16 rodzin) oraz puchar „Rodzina Roku”. Ponadto część Sołectw zakupiło nagrody upominki dla najmłodszych                  i nagrodę główną dla wygranej rodziny np. robot kuchenny. Wspólne festyny, wyjazd poza miejsce zamieszkania wśród innych rodzin gminy Pełczyce to zapewnienie dziecku poczucia wspólnoty, swobodnej atmosfery i oczywiście bliskości rodziców, co wydaje się być najważniejsze. Festyny dały rodzicom możliwość lepszego poznania swoich dzieci                         w sytuacjach niecodziennych typu warsztaty decoupage, karaoke, taniec zumba,  konkurencje sprawnościowe. Wspólne spotkania na festynach sprawiły dzieciom wiele radości i satysfakcji z wykonywanych zadań, a rodzicom odprężenie oraz sprawdzenie się w roli drużynowego                  i zawodnika. Festyny pokazały jak ważne jest spędzanie wolnego czasu w gronie rodzinnym w naszych małych społecznościach lokalnych. Rodzice otrzymali ulotki ogólnopolskiej kampanii „Postaw na rodzinę”, promujące rozwijanie umiejętności wychowawczych rodziców, budowanie atmosfery współpracy, wsparcia i zaufania, w tym:
- Mamo, tato, wiecie, co przeżywam?
- Ucz dziecko radzenia sobie z emocjami. 
-  Emocje, a życiowy sukces.
- Emocjonalna huśtawka nastolatka. 
- Dopalacze- dziękuję, nie kolekcjonuję!
Urozmaicenie sprawił konkurs na najliczniej przybyłą rodzinę na festyn, którego nagrodą był talon na kolację do lokalnych pizzerii (16 rodzin).
Zainteresowaniem cieszył się turniej mega gier planszowych, w których najmłodsi jak                           i dorośli mogli zdobyć medale mistrza gry w warcaby, chińczyka, wyścigi samochodowe.                 W konkurencjach pisemnych najmłodsi przypomnieli sobie warzywa z wiersza Jana Brzechwy  „Na straganie”, a dorośli imiona z piosenki „Baśka” zespołu Wilki. Wykorzystując skupienie i wiedzę mogła wykazać się drużyna, który wymieniła najwięcej miejscowości                  z gminy Pełczyce. I tu należy pogratulować uczestnikom znajomości swojego rejonu, a tym samym aktywności i pomocy Sołtysów. Najwięcej śmiechu było przy pokonywaniu toru przeszkód w przebraniu klauna.  Po konkurencjach każdy mógł posilić  się  poczęstunkiem przygotowanym przez Sołtysów i Rady Sołeckie m.in. kiełbaska, karkówka, kaszanka, pizza, grochówka, słodkości, w tym lody i ciasta przygotowane przez samych mieszkańców. 
Ciekawość wzbudziła obecność funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji w Choszcznie                     i Posterunku Policji w Pełczycach, którzy sprawdzili jak szybko dzieci potrafią jeździć rowerem za pomocą laserowego pomiaru prędkości, przeprowadzili rowerowy tor przeszkód, tor do przejścia z alkogoglami służącymi do demonstracji upośledzenia zmysłów po spożyciu alkoholu.
Sołectwa zorganizowały dla mieszkańców prezentację wozu strażackiego, symulację wypadku samochodowego, pokaz sprawności gaszenia pożaru  przy współpracy Ochotniczej Straży Pożarnej w Pełczycach. Ponadto można było poznać kroki zumby i wypróbować swoje zdolności w śpiewaniu znanych piosenek podczas karaoke. Taka zabawa to poznawanie siebie, uczenie się nowych umiejętności, to uświadomienie sobie jak łatwo jest się bawić i jak ciekawie spędzać czas. 
Ładna pogoda, dużo atrakcji, wielkoformatowe gry planszowe, balony, bańki i wiele innych atrakcji sprawiły, że wszyscy świetnie się bawili w miłej rodzinnej atmosferze. 
Podziękowania należą  się  w szczególności  przybyłym rodzicom, opiekunom i dziadkom którym często w codziennym natłoku spraw brakuje czasu dla swoich pociech i zapominają               o tak ważnych  potrzebach emocjonalnych swoich dzieci, wnuków, a jednak zagospodarowały go na wspólną zabawę podczas Dni Integracji Rodzin. 

Klub przy realizacji kampanii „Postaw na rodzinę” włączył do wspólnych działań na rzecz rodziny wszystkie 4 szkoły z Gminy Pełczyce, które przez pedagogów, wychowawców rozpropagowały wśród uczniów szkół podstawowych i gimnazjalnych ulotki kampanii „Postaw na rodzinę”. Ulotka „Panuję nad emocjami” oraz „Złość pod kontrolą” są dobrym wstępem do dyskusji na temat radzenia sobie z emocjami i konsekwencjami niewłaściwego reagowania w określonych sytuacji. Zachęca uczniów do zastanowienia się, czy po wybuchu złości osiągają to, o co im chodziło. Dodatkowo otrzymali ulotkę z siatką kostki                              z wypisanymi emocjami, które można wykorzystać do rozmowy o uczuciach i sposobie na radzenie sobie z danym uczuciem. 
Wzmacnianie więzi rodzinnych to najlepsza profilaktyka. Pozytywny przekaz kampanii „Postaw na rodzinę” jest najlepszym sposobem na chronienie młodych ludzi przed zachowaniem ryzykownym. Krakowska Akademia Profilaktyki przyznała certyfikat Samorząd Przyjazny Rodzinie dla Pełczyc, które należały do grona samorządów aktywnie zaangażowanych w Ogólnopolską Kampanię „Postaw na rodzinę!” 2016. 
Ponadto należy nadmienić, że Gmina Pełczyce otrzymała wyróżnienie                           w Konkursie Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego „Samorząd Przyjazny Rodzinie,2016” za podejmowanie działań promujących szczególne wartości i skuteczne inicjatywy na rzecz Rodziny w latach 2013-2015, w tym za szereg działań realizowanych przez Klub Integracji Rodzin. 
 Do Klubu wpłynęło 16 wniosków pracowników socjalnych,  5 wniosków asystenta rodziny i 3 deklaracje beneficjentów. 
Łączna liczba uczestników KIR w 2016 r. –  24 rodziny.
Kluby przy realizacji działań wynikających z Gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych oraz regulaminu funkcjonowania Klubów współpracowały z:
- pracownikami socjalnymi, asystentem rodziny MGOPS Pełczyce; 
- Urzędem Miejskim w Pełczycach ; 
- Miejsko- Gminnym Ośrodkiem Kultury w Pełczycach; 
- Pełczyckim Klubem Abstynenta; 
- Zespołem Interdyscyplinarnym ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie działającym przy  MGOPS w Pełczycach; 
- Powiatowym Urzędem Pracy w Choszcznie; 
-Ochotniczą Strażą Pożarną w Pełczycach i Płotnie; 
-Posterunkiem Policji w Pełczycach;
-Komendą Powiatową Policji w Choszcznie;
- Sołectwami gm. Pełczyce;
- Pracownią Rękodzieła „ART DECO PASJA” w Choszcznie;
- PH-U RAFIAN BHP-PPOŻ Pełczyce;
-Gliszczyńską Anną – Gabinet Psychologiczny z siedzibą w Okunicy;
-Kancelarią Adwokacką adw. Katarzyna Łopatto – Cendrowska z filią w Choszcznie;
-Ośrodkiem Wsparcia Ekonomii Społecznej dla regionu stargardzkiego- Centrum Ekonomii Społecznej w Stargardzie– Fundacja Pod Aniołem;
-Szczecińską Szkołą Wyższą Collegium Balticum- Akademickie Biuro Karier, 
-Aviva - I Oddział w Szczecinie
 	Efektem działań Klubów jest wyrażona przez uczestników w trakcie spotkań, zajęć, warsztatów, festynów chęć dalszego uczestnictwa i współpracy. 

Wykorzystany budżet na 2016 rok Klubu Integracji Społecznej i Klubu Integracji Rodzin wyniósł 145 486,21 zł.
Kwota wydatkowana na KIS:
· prace społecznie użyteczne							 67 703,00 zł
· specjaliści, w tym psycholog itp.						    5200,00 zł
· usługi telekomunikacyjne				  	                           1168,07 zł
· zakup materiałów biurowych, poczęstunek i inne				    2203,51 zł
· transport, bilety i inne koszty         						   2 846,15 zł
· zakup energii, centralne ogrzewanie					   1 633,24 zł 	      
Łącznie										80 753, 97 zł
Kwota wydatkowana na KIR:
· specjaliści, w tym psycholog, adwokat itp.	 				   5 461,00 zł
·  usługi telekomunikacyjne					                               50,00 zł
· zakup materiałów biurowych, poczęstunek i inne			               6 206,12 zł
· transport, bilety i inne koszty           					   9 114,04 zł
· szkolenie pracownika 							      300,00 zł
· pozostałe usługi 								      935,00 zł

Łącznie										 22 066,16 zł  

Płaca pracownika socjalnego - koordynatora wraz ze składkami na ubezpieczenie społeczne										             	42 666,08 zł     

ŁĄCZNIE				    		                                    145 486,21 zł	

Realizacją zadań wynikających z ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej oraz uchwały NR IV.24.2015 Rady Miejskiej w Pełczycach       z dnia 12 marca 2015r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny dla Gminy Pełczyce na lata 2015 – 2017 zajmują się również inne instytucje i organizacje samorządowe gminy.
Na podstawie uzyskanych informacji przedstawiam zestawienie:
1. Szkoła Podstawowa w Będargowie: 
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z programem terapeutycznym – 120,
- liczba dzieci korzystających ze stypendium – 34, 
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: 
pedagoga – 16, 
psychologa – 16, 
logopedy – 6,
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki – 2 (wyprawka szkolna), 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 2, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 10. 

2. Szkoła Podstawowa w Chrapowie:
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z programem terapeutycznym – 25,
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: pedagoga – 16, logopedy – 12. 
- liczba dzieci korzystających ze stypendium socjalnego – 19, 
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki – 82, 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 2, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 0 . 


3. Zespół Szkół w Lubianie: dane za rok 2012r.
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej – 20, (bez programu terapeutycznego),
- liczba dzieci objętych pomocą specjalistyczną: 
pedagoga – 112 ,
logopedy – 9,        
 	psychologa - 3. 
- liczba dzieci, która otrzymała darmowe podręczniki ministerialne 159, wyprawka szkolna – 4, 
- liczba dzieci korzystających z zasiłków szkolnych – 0 rodziny, 
- liczba dzieci korzystających z darmowego wypoczynku – 0, 
- liczba dzieci korzystających ze stypendium – 32 socjalne oraz 3 stypendia naukowe, 
- inna pomoc: 
- paczki świąteczne (żywnościowe) - 8,
- pomoc rzeczową w formie odzieży używanej - 7, 
-  udział w akcji „Tornister pełen uśmiechów” – 7 plecaków z wyposażeniem.

4. Zespół Szkół w Pełczycach:
1. Liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej: SP – 72, gimnazjum – 43.
2. Liczba dzieci objętych pomocą:
a/ pedagoga – 235 (szczególną: 34 uczniów w SP, 75 uczniów w gimnazjum) 
b/ psychologa – brak w szkole psychologa, wszelkie problemy kierowane są do Poradni Psychologiczno - Pedagogicznej w Choszcznie ( potrzeby bardzo duże, a czas oczekiwania na wizytę długi) w trybie pilnym skierowano 8 uczniów, 
c/ logopedy – 49 uczniów z SP, 3 z gimnazjum),
3. Liczba dzieci korzystających ze stypendiów naukowych - 0. 
4. Zasiłki szkolne – 0  .
5. Darmowe podręczniki zgodnie z ustawą otrzymało 249 uczniów (SP – 169 uczniów,             z gimnazjum – 80 uczniów. 
6. Uczniowie nie korzystali z darmowego wypoczynku.
7. Szkoła korzysta ze wsparcia i pomocy Stowarzyszenia Pomocy Rodzinie „Ala i As”. 
Zgodnie z założeniami Statutowymi Stowarzyszenia w roku 2016 podjęto uchwały dotyczące pomocy finansowej na rzecz potrzebujących:
- zakup sprzętu medycznego, zwrotu kosztów poniesionych na leczenie i rehabilitację dzieci,
- zakup mundurków oraz przyborów szkolnych,.
- zakup odzieży zimowej i sportowej,
- dofinansowanie do wycieczek szkolnych, wyjazdów do teatru, kina i na zieloną szkołę,
- dofinansowanie do organizowanych konkursów, imprez szkolnych i środowiskowych,
- współorganizowanie i dofinansowanie koncertu WOŚP. 

5. Miejsko-Gminne Przedszkole w Pełczycach: 
- liczba dzieci objętych pomocą psychologiczno-pedagogiczną – 8,
- liczba dzieci uczęszczających na zajęcia logopedyczne – 5,
- liczba dzieci uczęszczających na zajęcia korekcyjno-kompensacyjne – 3, 
- liczba dzieci którym udzielono pomocy materialnej (dożywianie) – 13,
- liczba dzieci skierowanych na badania do Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej – 1, 
- zorganizowano 4 spotkania w formie szkoleń i warsztatów psychologiczno-pedagogicznych dla rodziców.
6. Punkt Konsultacyjno-Informacyjny dla osób i rodzin z problemem uzależnienia:
- liczba dzieci korzystających ze świetlicy środowiskowej z elementami programu terapeutycznego –  28 w tym:
a/ I grupa dzieci w wieku  6 – 10 lat, 
b/ II grupa wiekowa dzieci w wieku 10 – 15 lat,
- liczba osób motywowanych do podjęcia terapii – 47, 
- liczba osób korzystających z terapii instruktora terapii uzależnień – 17  (z 53 dziećmi  ze szkół w Chrapowie i Będargowie przeprowadzono  pogadanki dotyczące skutków uzależnień) 
- liczba osób skierowanych przez GKRPA na leczenie odwykowe stacjonarne dobrowolne – 7,
- liczba osób skierowanych przez GKRPA na leczenie stacjonarne przez Sąd – 8.  
Pełczycki Klub Abstynenta Grupa „Jantar” wspólnie z Klubem Integracji Społecznej oraz Zespołem Interdyscyplinarnym zorganizował wyjazd terapeutyczny do Lichenia dla 41 osób. 

7. Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Choszcznie:
	Na terenie gminy Pełczyce znajduje się obecnie 14 rodzin zastępczych w tym:
- spokrewnionych 10 ,w których umieszczonych jest 12 dzieci,
- niezawodowych 3,w których umieszczonych jest 5 dzieci 
- zawodowych 1 umieszczonych 2 dzieci.
Od 01 lipca 2016r. zawodowa rodzina zastępcza funkcjonuje jako rodzinny dom dziecka. 
- dwoje dzieci z gminy Pełczyce są umieszczone na podstawie porozumienia w pieczy zastępczej poza terenem powiatu choszczeńskiego. 
Ze środków PFRON udzielono pomocy 27 osobom oraz w ramach zadania „Dofinansowanie sportu, kultury, rekreacji i turystyki dla osób niepełnosprawnych” udzielono pomocy 1 osobie. 
Zorganizowane były dwa spotkania, w których wzięło udział łącznie 56 osób niepełnosprawnych.
Z pomocy specjalistów w Punkcie Interwencyjno-Mediacyjnym skorzystało 6 osób. 

8. Posterunek Policji w Pełczycach:
	- sporządzono 22 Niebieskich Kart. 
- skierowano 27 wniosków do GKRPA w Pełczycach,
- systematyczne wizyty sprawdzające stan bezpieczeństwa osób co do których istniało podejrzenie stosowania przemocy – 96 wizyt, 
- wszczęcie postępowania przygotowawczego do Prokuratury Rejonowej z wnioskiem o zastosowanie środków zapobiegawczych wobec 11 osób. 
Przeprowadzono 10 spotkań, których tematem były pogadanki na temat bezpieczeństwa.


[bookmark: _GoBack]Podejmowane działania nie w pełni zabezpieczają ciągle narastającym potrzebom.             Brak pracy powoduje degradację wielu rodzin i sprzyja powstawaniu różnych dysfunkcji                    i uzależnień. Z roku na rok dzięki prowadzeniu profilaktyki i wsparciu w rozwiązywaniu problemów społecznych przez wszystkie instytucje  Naszej Gminy widać jednak znaczącą poprawę świadomości społecznej w dążenu do zmian na rzecz poprawy kompetencji opiekuńczo-wychowawczych. 
